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Könyvtárak jövőképe a világban, szerepük  
a WSIS-folyamatban* 

Nagy öröm és megtiszteltetés számomra, hogy 
köszönthetem Önöket a Magyar Könyvtárosok 
Egyesülete megalakulásának 70. évfordulója al-
kalmából. Hálás vagyok az ünnepi konferenciára 
szóló meghívásért, és azért, hogy elsőnek kapha-
tok szót az előadók sorában. 
 
Az IFLA, a Könyvtáros-egyesületek és Könyvtári 
Intézmények Nemzetközi Szövetsége mindössze 
csak néhány évvel idősebb, mint a magyar egye-
sület, egyszóval azonos korcsoportba tartozunk. 
 
Köszöntést hozok az IFLA főtitkárától, Peter Lortól, 
valamint az IFLA-központban dolgozó többi kollé-
gától. Főtitkár úr egyébként éppen Koppenhágá-
ban ünnepel együtt a dán könyvtáros-egyesülettel, 
megalakulásuk 100. évfordulóján. 
 
Az IFLA-val kapcsolatos közös gondolkodásunk – 
nevezetesen, hogy kik vagyunk, mit teszünk és 
miért – a hárompilléres modellre épülhet, arra a 
koncepcióra, amelyet egy évvel ezelőtt Kay 
Raseroka akkori elnök és Alex Byrne már megvá-
lasztott elnök dolgoztak ki, és amelyet elnöksé-
günk is elfogadott. Mi ez a három pillér? A tagság, 
a szakma és a társadalom. 
 
Az IFLA, hasonlóan az Önök egyesületéhez, tag-
ságában megtestesülő szervezet. A másik pillérre 
tekintve elmondhatjuk, hogy az IFLA olyan, mint 
egy szakmai klub. A szövetség szakmai tevékeny-
sége jól megalapozott. Magam abban a szeren-
csés helyzetben vagyok, hogy ennek a területnek 
a koordinátora lehetek. 
 
Meghívásom úgy szólt, hogy előadásomban térjek 
ki az IFLA-nak a társadalommal kapcsolatos mun-
kájára, különös tekintettel az Információs Társada-
lom Világtalálkozójára, a WSIS-re (World Summit 
on Information Society).1 
 
A tagság egyre határozottabban várja el az IFLA-
tól, hogy a szövetség az aktuális tagsági ügyeken 

és a szakmai kérdéseken túl is legyen aktív. Azt 
kívánja, hogy szólítsuk meg a társadalmat, a külvi-
lágot, elvárja az IFLA-tól, hogy a szakmánkban, a 
könyvtári és az információs szektorban a szövet-
ség érdekképviseleti szerepet töltsön be, tegyen 
többet céljainkért és eszményeinkért. Ezért a szö-
vetség tevékenységének középpontjába az érdek-
képviseletet kell helyeznünk. 
 
Ezek az elvárások közvetlen összefüggésben van-
nak az IFLA pozíciójával. A szövetség ugyanis a 
könyvtári és információs szolgáltatások, és azok 
felhasználóinak vezető nemzetközi képviselőjeként 
határozza meg magát. Az IFLA a könyvtári és in-
formációs szakma „globális hangja”. Ennek megfe-
lelni nem egyszerű feladat, hiszen a világ hatalmas 
méreteihez képest a szövetségnek korlátozott for-
rásai vannak, és a teherbírása is korlátozott. 
 
A következőkben a WSIS-ről mint az elmúlt né-
hány év legkiemelkedőbb eseményéről szólok. A 
hallgatóság valószínűleg tudja, hogy a WSIS má-
sodik szakasza 2005 novemberében Tuniszban 
tetőzött, míg az első szakasz 2003 decemberében, 
a Genfi Csúcsértekezlettel érte el a csúcspontját. 
Nem akarom Önöket túl sok számadattal terhelni, 
de jellemzésül elsorolom, hogy a WSIS keretében 
hány rendezvényen vett részt az IFLA:  
● 2002-ben négy orientáló konferencián; 
● 2002–2003-ban négy előkészítő és ülésszakközi 

találkozón; 
● 2003-ban a decemberi csúcsértekezleten; 
● 2004–2005-ben három előkészítő bizottsági ülé-

sen, és az alexandriai előkonferencián; 
● 2005. november 18-án a Tuniszi Csúcsértekezle-

ten. 
 
 
 
*A Könyvtárak és a könyvtárosok jövője c. ünnepi MKE-
konferencián (Budapest, 2005. november 25.) elhang-
zott előadások alapján. 
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Emellett néhány regionális és tematikus találkozón 
is képviseltette magát. 
 
A szövetség jelentős erőfeszítéseket tett már a 
WSIS első szakaszát megelőző évben, 2003-ban 
annak érdekében, hogy hatást gyakorolhasson a 
világkonferencia hivatalos dokumentumainak szö-
vegére. A civil társadalomnak a megbeszéléseken 
részt vevő más szereplőivel végzett közös munka 
eredményeként, főként a csúcstalálkozó kormány-
zati küldöttségeinél lobbizva sikerült szándékainkat 
érvényesíteni a 2003 decemberében Genfben elfo-
gadott Elvi nyilatkozatban és Cselekvési tervben.2 
 
Az IFLA folyamatosan tájékoztatta tagságát a 
csúcstalálkozó eseményeiről. A szövetség nemzeti 
egyesületi tagjait bátorította arra, hogy lépjenek 
kapcsolatba a WSIS-re delegált kormányzati tár-
gyalóküldöttségük képviselőivel. Az IFLA ezekhez 
a találkozókhoz rövid segédletet3 is kidolgozott a 
tagszervezeteknek. 
 
Az IFLA – svájci aktivistái hathatós segédkezésé-
vel – nemzeti tagszervezetei és a kormányok 
Genfbe kiküldött tárgyalóküldöttségei számára 
konferenciát szervezett. Az ENSZ genfi központjá-
ban 2003. november 2–3-án tartott Könyvtárak az 
információs társadalom szívében4 c. rendezvé-
nyen5 a meghívottak jelentős számban vettek 
részt. A konferencia céljai a következők voltak: 
● lehetőséget nyújtani a világ minden tájáról érke-

zett könyvtárosoknak arra, hogy találkozhassa-
nak kormányaik tárgyalóküldöttségével; 

● hangsúlyozni a könyvtárak hatóerejét a fejlődő 
információs társadalmakban; 

● tájékoztatni a kormányzati tárgyalóküldöttsége-
ket arról, hogy a könyvtárak és a könyvtárosok 
képesek megvalósítani a világméretű informáci-
ós társadalom eszményeit. 

 
Az ENSZ épületében tartott konferencia óriási 
lehetőség volt a hatékony érdekképviseletre, és 
kétségkívül hozzásegítette a szakmát a politiku-
sokkal való jobb kapcsolatok kiépítésére. Ám azóta 
két év telt el. Az IFLA-nak időközben át kellett cso-
portosítania erejét a világkonferencia második sza-
kaszára, a 2005 novemberében Tuniszban tartan-
dó csúcstalálkozóra. Az első szakasz tapasztalata-
it megosztottuk a kollégákkal, és megpróbáltuk 
kiaknázni ennek összes előnyét a második sza-
kaszban. A múlt évben csodálatos helyszín kínál-
kozott a Tuniszi Csúcstalálkozót megelőző konfe-
rencia megtartására, az egyiptomi Bibliotheca 
Alexandrina. Az IFLA az előkonferenciát annak 
szentelte, hogy könyvtári sikertörténetekkel ismer-

tesse meg a világot. Ennek érdekében svájci akti-
vistái olyan adatbázist6 hoztak létre, amelybe 
könyvtári sikertörténetek adatait táplálták be. A 
felkészüléshez a szövetségnek módjában állt egy 
speciális WSIS-koordinátor bevonására; a finn 
Tuula Haavisto állt az alexandriai program meg-
szervezésének élére. 
 
Az alexandriai konferenciát Könyvtárak – lendület-
ben az információs társadalom7 címmel 2005. 
november 10–11. között rendezte meg a szövet-
ség. Mubarak elnök felesége nyitotta meg a ren-
dezvényt, amelyen a világ számos pontjáról ösz-
szesereglett kollégák több szekcióban számolhat-
tak be sikereikről. A jó gyakorlatot tükröző esetek 
megvalósulási terepei között említhető az egész-
ségügy, az oktatás és képzés, a médiakezelés, a 
kulturális örökség megőrzése, a 
katasztrófaelhárítás. Ezek közül a sikertörténetek 
közül az IFLA néhányat nyomtatásban is megje-
lentetett az alexandriai és a tuniszi konferenciára. 
 
A konferencia kiemelkedő eseménye az Alexand-
riai Kiáltvány8 c. dokumentum elfogadása volt. Ez 
volt az alapja annak az üzenetnek, amelyet az 
IFLA az alexandriai konferenciát egy hét múlva 
követő Tuniszi Csúcsértekezlet számára fogalma-
zott meg. 
 
Az Információs Társadalom Világkonferencia Tuni-
szi Csúcstalálkozója kitűnően szervezett és gran-
diózus esemény volt, amelyet az ICT4D szakkiállí-
tás csatlakozó rendezvényként kísért. A konferen-
ciát rendőri és katonai erővel védelmezték. 
 
A kormányok tárgyalóküldöttségei – összehason-
lítva a civil társadalmat képviselőkkel – hatalmat 
képviselnek: az ilyen nagy találkozók az ő, nem 
pedig a nem kormányzati szervezetek terepei. 
Ennek ellenére az elmúlt években számos könyv-
táros sikerrel küzdötte be magát saját nemzeti 
tárgyalóküldöttségébe. Az eredmény a könyvtárak 
és az információs intézmények számára kedvező 
módon tükröződik a Tuniszi napirend az informáci-
ós társadalom számára9 c. záródokumentumban, 
amely valójában a genfi Cselekvési terv kibővítése. 
 
A Tuniszi Csúcsértekezlet záródélutánján az IFLA 
elnöke, Alex Byrne hozzászólási jogot kapott, ami 
az alexandriai előkonferencia hatásának tudható 
be. Röviden idézek hozzászólásából: „Az IFLA a 
könyvtárak és információs szolgáltatások globális 
érdekképviseleti szervezete, amely világszerte 
több mint ötszázezer könyvtári szolgáltatóhely és 
két és fél milliárd nyilvántartott könyvtárhasználó 
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szószólója. Mi attól kezdve törődünk a kicsinyek-
kel, ahogy kinyitják az első könyvüket, vagy rá-
kattintanak az első weboldalukra. Foglalkozunk a 
diákokkal, a karrierjüket építő szakemberekkel, a 
hatékonyabb termelést célul kitűző farmerekkel, az 
új dokumentumokkal, vagy járványok ellenszerét 
kutató, elektronikus folyóiratokat kedvelő tudósok-
kal – és mindenkivel, akinek az életére hatást gya-
korol a megfelelő és megbízható, bármilyen for-
mában megjelenő információ.” 
 
Ezután Byrne rátért az Alexandriai Kiáltványra: „A 
kiáltvány elismeri, hogy a könyvtárak és az infor-
mációs szolgáltatások alapvetők az információs 
társadalom teljességének kialakításához. Pártatlan 
és elfogulatlan működésük elősegíti az egyetemes 
emberi jogok és a szellemi szabadság megőrzé-
sét. A könyvtárak és az információs szolgáltatások 
kiemelkedő értéke az, hogy – kiegészítve a tömeg-
tájékoztatást – választ adnak az egyén szükségle-
teire és egyedi kérdéseire. A könyvtárak kiépítették 
a digitális és más információs források hatékony 
felhasználásához szükséges környezetet, segítsé-
get és képzést is nyújtanak a felhasználóknak. A 
könyvtárak kritikusan szemlélik a fejlesztési tervet, 
és segítenek a Millenniumi Fejlesztési Célok meg-
valósításában, ideértve a szegénység csökkenté-
sét.” 
 
Hozzászólása végén megállapította: „... az IFLA 
ösztönzi a kormányokat, a regionális irányító szer-
veket és az önkormányzatokat, továbbá a nemzet-
közi szervezeteket arra, hogy  
● úgy ruházzanak be a könyvtárakba, mint az in-

formációs társadalom stratégiájának és végre-
hajtási terveinek létfontosságú alapelemeibe;  

● ismerjék el az információs írástudás jelentősé-
gét;  

● hangsúlyozottan támogassák azokat a stratégiá-
kat, amelyek az olvasni tudó és képzett népes-
ség (ki)fejlesztéséhez szükségesek, egy olyan 
népességéhez, amelyik képes kiaknázni a vi-
lágméretű információs társadalom előnyeit.” 

 
Mik a teendőink a WSIS után? Számba vesszük 
ágazatunknak azokat a jelentős rendezvényeit, 
amelyek a WSIS céljait kiteljesítik. Ilyen ez a mai 
konferencia is, de – minden elismerés mellett – 
mégis a nagyobb hatókörűekre gondoljunk, ami-
lyen például a SCECSAL,10 a Kelet-, Közép- és 
Dél-afrikai Könyvtárosok Konferenciája, a 
CONSAL,11 a Délkelet-ázsiai Könyvtárosok Konfe-
renciája, vagy a Crimea,12 az új technológiákkal és 
az együttműködés új formáival foglalkozó világkon-
ferencia-sorozat. Kollégáinkat világszerte emlékez-

tetjük arra, hogy saját kormányaiknak is csatlakoz-
niuk kell mind a Tuniszi Vállalásokhoz,13 mind a 
Tuniszi Napirendhez. 

Sjoerd Koopman 
(IFLA-titkárság, a szakmai tevékenységek 

 koordinátora) 
 
A programban ikerelőadást hirdettünk meg Sjoerd 
Koopmannal. Míg ő a szakmai érdekérvényesítés 
különleges esetének, az IFLA-nak az ENSZ Infor-
mációs Társadalom Világtalálkozójához való viszo-
nyát ismertette, én a szakmai trendeket igyekszem 
felvázolni, különös tekintettel az IFLA speciális 
programjaira. Ennyit tehát „az ikerség” szerkezeté-
ről. 
 
Mindenekelőtt érdemes képbe helyeződnünk né-
hány szikár ténnyel és adattal. Az IFLA-nak a 
2003. évről közzétett statisztikai összesítése alap-
ján elmondható, hogy világszerte több mint félmillió 
a nyilvánosságot szolgáló könyvtárak száma, és 
ebből több mint négyszázezer Európában műkö-
dik. A földrészek között nagy az eltérés, Európa 
után Észak-Amerika áll a második helyen, száztíz-
ezer könyvtárral. 
 
A regisztrált könyvtárhasználók száma világmére-
tekben kb. 2,5 milliárd. Európa a második helyen 
áll Ázsia mögött. A hagyományos könyvtári doku-
mentumok száma a világon összesen 35 milliárd, 
ebből az európai könyvtáraké 16 milliárd egység. 
Ezzel Európa az első helyen áll, míg a második 
helyet betöltő Észak-Amerika könyvtárai 12 milliárd 
dokumentumot birtokolnak. 
 
Az internetkapcsolatok számát és a CD-ROM 
adatbázisok mint ún. új médiák használati arányát 
két könyvtártípusra, a közkönyvtárakra és a felső-
oktatási könyvtárakra koncentrálva jellemzem. Az 
európai közkönyvtárak internetes kapcsolatainak 
száma ötször annyi, mint az USA-ban, a CD-ROM 
címek száma közel azonos a két vizsgált intéz-
ménytípusban.14 Az európai felsőoktatási könyvtá-
rakban kétszer annyi az internetes kapcsolatok 
száma, mint az USA-ban, míg az USA egyetemein 
hatszor annyi a hozzáférés lehetősége a CD-ROM 
címekhez, mint Európában. 
 
És most nézzük meg, hogy mi könyvtárosok, há-
nyan vagyunk, mit és milyen erőt képviselünk? A 
könyvtárosok száma a világon közel egymillió, 
ebből Európában (nemcsak az unióban) mintegy 
háromszázötvenezren dolgozunk. Ezzel az érték-
kel földrészünk a második helyen áll, az első 
Észak-Amerika, a harmadik Ázsia. 
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Témánk szempontjából a könyvtárak társadalmi 
beágyazottsága is fontos. Az EUROSTAT 2002-
ben felmérést készített az európaiak kulturális 
aktivitásáról. Arra kellett válaszolni, hogy a meg-
kérdezettek az elmúlt 12 hónapban hányszor vet-
tek részt kulturális eseményen, vagy látogattak 
kulturális intézményt. A választ súlyozva kellett 
megadni, 1−5-ig terjedő skálán. Az 5-ös érték több 
mint 12 alkalmat (kb. havi egyszeri alkalmat) jelen-
tett, az 1-es érték az „egyszer sem” választ jelölte, 
a középérték 4-6 alkalmat. A tíz felsorolt lehetőség 
közül a könyvtár felkeresése a második helyen áll, 
igaz, hogy 1,67-es értékkel. A könyvtárat a mozi 
előzi meg, de az is csak 2,03-as értéket kapott. A 
koncertek és a színház a 6−7. helyen állnak. 
 
További jellemző és tudatosítandó szempont a 
könyvtárak hatása a gazdasági életre. Az Európai 
Parlament részére 1998-ban készült, ún. 
Ryynännen-jelentés megállapította, hogy a könyv-
tári szolgáltatások értéke az unió GDP-jének 0,4%-
át teszi ki. A jelentés kimondja, hogy az informáci-
ós társadalomban a könyvtárak gazdasági szerepe 
folyamatosan nő. Ebből a szempontból nem kü-
lönbözik semelyik más, az információs szektorhoz 
tartozó ágazattól. Ugyanakkor a könyvtárak – a 
szektor más szereplőihez képest – magas megté-
rülési rátát képesek felmutatni. Statisztikák jelzik, 
hogy míg pl. az EU-tagországokban a közkiadá-
soknak kevesebb mint 1%-át fordítják a közkönyv-
tárak fenntartására, addig a lakosság kétharmada 
aktívan használja a könyvtári és információs szol-
gáltatásokat. 
 
A szakmai társadalmat világszerte foglalkoztató 
gondolatokat összefoglalva, áttekintésemben a 
közös, intézménytípustól független szakmai fejlő-
dési irányvonalakkal foglalkozom. 
 
Jelenleg melyek a főbb trendek, avagy miből áll a 
szakmai „problémakatalógus”? Ezek: 
● a szerzői jogok, a szellemitulajdon-védelem és 

az információs szabadságjogok;  
● a tudásszervezés;  
● a gyarapítás és gyűjteményfejlesztés;  
● a dokumentummegőrzés és konzerválás;  
● a bibliográfiai számbavétel és katalogizálás;  
● az információs technológia; 
● a statisztika; 
● a marketing;  
● a minőségmenedzsment; 
● a humánerőforrás-gazdálkodás. 
 
A szerzői jogok, a szellemitulajdon-védelem tárgy-
körben az egyik legforróbb téma az elektronikus 

dokumentumok speciális szerzői jogi problémáinak 
megoldása. Ugyancsak a szakma érdeklődésének 
a homlokterében állnak az olvasási korlátozottság-
gal küzdők problémái, akik esetében egyik megol-
dási mód a szerzői jog hozzáférési korlátainak 
lebontása lehet. Itt említendő az ún. A2K – Access 
to Knowledge elnevezésű új, globális kezdemé-
nyezés a 21. századi szerzői jogi szabályozás 
megteremtésére, amely a szellemi tulajdonjog 
tiszteletben tartását összhangba hozza a könyvtá-
rak és a könyvtárosok hivatásával. Az IFLA alap-
programszinten foglalkozik a szerzői jogokkal, 
1997-ben bizottságot hozott létre Committe on 
Copyright and other Legal Matters (CLM)15 néven. 
 
Az információs szabadságjogok kérdése az egyik 
legélénkebb érdeklődést kiváltó terület, amely az 
IFLA egyik alapprogramjává nőtte ki magát, FAIFE 
(Free Access to Information and Freedom of 
Expression)16 néven. Az információs szabadságjo-
gokat úgy értelmezhetjük, mint az információhoz 
való hozzáférés és a kifejezés szabadságát, fizikai 
és szellemi értelemben is. Látnunk kell, hogy az 
információs szabadságjogok érvényesülése konti-
nensenként, régiónként vagy országonként igen-
csak más szempontokat helyez előtérbe. Mert 
amíg Dél-Amerikában a könyvtáraknak a diktatú-
rák alatti és utáni szerepét vizsgálják, addig Észak-
Amerikában és Nyugat-Európában a terrorizmus 
elleni harc jegyében születő, emberi jogokat korlá-
tozó új jogszabályok szelleme ütközik a könyvtárak 
felelősségével. Ugyanakkor Európában nemzeti 
programokat indítanak a fogyatékkal élők érdeké-
ben, a társadalmi szolidaritás jegyében. Fontos 
tudnunk, hogy az információs szabadságjogok 
gyakorolhatóságának érdekében az IFLA közzétet-
te a vakok könyvtárainak fejlesztési irányelveit 
(2005), valamint tanulmányköteteket adott ki a 
diszlexiás olvasóknak kifejlesztett könyvtári szol-
gáltatásokról (2001), és a halláskárosultak könyv-
tári ellátásáról (2000).  
 
Az információs szabadságjogoknál maradva, fő-
ként a fejlődő országok – így Afrika mint teljes 
kontinens – számára hasznosak azok a progra-
mok, amelyek révén:  
● a könyvtár- és információs technológia is had-

rendbe állítható az AIDS leküzdése, megelőzése 
érdekében;  

● a bennszülött kultúrák (akárcsak az ún. szóbeli 
kultúrák) fennmaradását a legfejlettebb IT hasz-
nálatával igyekeznek elérni; 

● a nők könyvtárhasználatra sarkallásával a gaz-
dasági fejlődésre gyakorolnak kedvező hatást.  
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Az említett főbb trendek következő ága a tudás-
szervezés. A knowledge management iránti érdek-
lődés egyik fokmérője, hogy 2005-ben új IFLA-
szekció alakult a kérdés tanulmányozására és ke-
zelésére. 2004-ben IFLA-tanulmánykötet is meg-
jelent a tárgyban. A tudásszervezés egyik legfon-
tosabb terepeként a felsőoktatási könyvtárakat 
lehet megjelölni. Résztémaként növekszik az ér-
deklődés az e-mail kommunikáció hatékony szer-
vezése iránt, ami nem csak könyvtárspecifikus 
megoldásokat hozhat. 
 
A gyarapításban és a gyűjteményfejlesztésben 
megnőtt a regionális együttműködések jelentősége 
Dél- és Közép-Amerikában. További érdekes fejlő-
dési vonulat, hogy világszerte nemzeti licencekkel, 
szakmai konzorciumokkal igyekeznek úrrá lenni az 
időszaki kiadványok elektronikus változatainak 
előfizetése terén tapasztalható kereskedelmi zsar-
nokság túlkapásain. A globálissá váló és erősödő 
migráció következtében kialakuló multikulturális 
társadalmi közeg egyenletes ellátása érdekében a 
gyűjteményfejlesztésnél sok európai országban 
megjelent a többnyelvűségre törekvés, de itt a 
„több nyelv” a törököt és az arabot jelzi. 
 
A bibliográfiai számbavételről szólva meg kell emlí-
tenünk, hogy program indult a nemzeti könyvtárak 
közötti együttműködésre a szabványosításban 
(IFLA-CDNL Alliance for Bibliographical Standards 
– ICA BS).17 A szabványosítás másik aktuális terü-
lete a hosszú távra megőrzendő webes források-
hoz szükséges metaadatszabványok kidolgozása. 
Újdonság a katalogizálásban, és részben az elekt-
ronikus dokumentumok „berobbanásának” hatása-
ihoz sorolható a célkitűzés egy Nemzetközi Kata-
logizálási Kódex létrehozására. A téma fejlődését 
a 2003-tól kezdődően megrendezett nemzetközi 
konferenciák sora jelzi. 
 
A dokumentumok megőrzése és konzerválása – 
Preservation and Conservation Core (PAC)18 né-
ven – az IFLA egyik alapprogramja, amely globális 
felelősséget feltételez, és lokális feladat-végre-
hajtást szorgalmaz, ennek jegyében készülnek 
szerte a világban: 
● a nemzeti könyvtárak katasztrófatervei (ezekben 

szlogen lehetne: „felkészülni a legrosszabbra, és 
megtervezni a legjobbat: a kulturális örökség vé-
delmét katasztrófák ellen”); 

● tervek az audiovizuális és multimédia dokumen-
tumkincs megőrzésére. 

 
Ugyanakkor a kérdés gyakorlati megközelítését 
szolgálják az IFLA könyvtári épületekre vonatkozó 

irányelvei, amelyek aláhúzzák a megfelelően épí-
tett és fenntartott könyvtárépület jelentőségét (ilyen 
egyszerű lenne az egész?). A PAC-hoz kapcsoló-
dik az International Committee of the Blue Shield,19 
a kulturális örökség „Vöröskeresztjének” tevékeny-
sége. A Hágai Egyezmény 2. jegyzőkönyvének 
1999-es elfogadása után aktivizálódó bizottságot 
az IFLA három másik nemzetközi szervezettel, az 
ICA-val (International Council of Archives), az 
ICOM-mal (International Council of Museums) és 
az ICOMOS-szal (International Council on 
Monuments and Sites) együtt alapította. 
 
Következzék a minden könyvtári folyamatot átszö-
vő információs technológia! A magas színvonalú 
könyvtári szolgáltatások a társadalom számára a 
közjavak kategóriájába tartoznak. A könyvtárosok 
előtt az a kihívás áll, hogy segítsék a társadalmat 
az IT összes előnyének kiaknázásában. Az írott 
kultúrához való hozzáférést világszerte támogatni 
kell, ezt szolgálja az összes IFLA-szervezet napi-
rendjére tűzendő Könyvtárak az élethosszig tartó 
művelődésért program. Melyek az újdonságok az 
IT könyvtári alkalmazásában? Elsőként említem az 
IFLA 2005-ben közzétett irányelveit az integrált 
digitális könyvtári rendszerek tervezéséről és épí-
téséről. Technológiai újdonságra, az ún. nyílt kódú 
szoftverek „áttörésére” lehet számítani, jövendölik 
Németországtól Japánon át az USA-ig. A digitali-
zálás a megőrzés tárgykörében is hangsúlyt kap a 
kéziratok internetre szervezésével, amellyel a 
könyvtárak a kulturális örökség hozzáférhetőbbé 
tételét szolgálják.  
 
Év végén általában különös ízt kap a könyvtári 
statisztika emlegetése, pedig itt csak egy új szem-
pontjára hívom fel a figyelmet: az információhoz 
való hozzáférés költségeinek vizsgálatára az elekt-
ronikus dokumentumoknál. Ezek költség–
használat szempontú elemzések lehetnek a könyv-
tárhasználat optimalizálása érdekében. 
 
Ha a minőségmenedzsment könyvtári alkalmazá-
sáról gondolkodunk, akkor abban az üzleti élet 
fortélyainak, szellemiségének lenyomatát is észre 
kell vennünk. Érdemes tudni róla, hogy nemzeti 
benchmark projektek és Minőségi Kézikönyv pro-
jektek születnek, valamint terjed a minőségi indiká-
torok elemzésének gyakorlata. A könyvtári honla-
pok elterjedése indokolja, hogy új szolgáltatásmi-
nősítési ág alakulhasson ki (vajha egyszer olyan 
híres lesz, mint az éttermeknél a Michelen ...). 
 
A marketing nem várt új elemeket alkalmaz a 
könyvtári világban, ilyenek például:  
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● a könyvtárak népszerűsítése a politikai döntés-
hozók között (gondoljunk csak Sjoerd Koopman 
előadására, a kormányküldöttségekkel kiépített 
kapcsolatok jelentőségére), aztán a politikusok 
megnyerése a lobbista szerepre;  

● a politikusok által támogatott sikeres könyvtárfej-
lesztési akciók, a sikertörténetek adatbázisba 
szervezése;20 

● @a Te könyvtárad kampány:21 a mozgalom ere-
detileg IFLA−ALA összefogással indult 2001-
ben, azóta 27 ország csatlakozott hozzá. A kam-
pány fő üzenetei: a könyvtár a lehetőségek tere-
pe, a könyvtárak dinamikus és fejlődőképes te-
rek, a könyvtárak összekötik a világot.  

 
Végül ki ne hagyjuk az „embert”, a „könyvtárost” 
magát, amikor a humánerőforrás-fejlesztésről szó-
lunk. Kiemelt fejlesztési irány a folyamatos szak-
mai fejlődés elvárása és támogatása, a munkahe-
lyi képzés megvalósítása. A téma jelentőségét 
mutatja, hogy Continuing Professional Develop-
ment and Workplace Learning Section22  néven az 
IFLA keretében önálló szekció működik. Említést 
érdemel az etikai kódexek készítésének nemes 
divatja is. 
 
A szakmai trendek felvázolását lezárva említést 
kell tennem arról is – utalva Sjoerd Koopman elő-
adására –, hogy az IFLA elnöksége új szervezeti 
modellt fogadott el. Ez a hárompilléres modell vilá-
gosan rámutat a fejlődés kívánatos irányára: a 
legteljesebb nyitásra a társadalom irányába. 
 

Haraszti Pálné 
(a Magyar Könyvtárosok Egyesületének alelnöke) 
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